

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

විලව් ජලාන්වේෂන්ස් ලිමිටඩ්හි 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 2007 අංක 7 දරන සමාගම් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකවූයාවන් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම නිර්දේශය අනුකූල නොවීම.

දේපල පිරිසිදු හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16හි ඡේද අංක 51 හා 61 ඡේද ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම් වල ඵලදායී ජීව කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනා නොකිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය වන විට සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර අවසන් කර ඇති පිරිවැය රු.33,442,625 ක් වූ කාර්යාල උපකරණ, රු.7,418,575 ක් වූ ගෘහ භාණ්ඩ සහ රු.500,000 ක යන්ත්‍ර සූත්‍ර සමාගම විසින් තවදුරටත් භාවිතා කළද එම ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයේ පවතින ක්ෂය අවසන් ඇතැම් වත්කම් සුන්බුන් බවට පත් වී ඇති අතර, සීමිත සම්පත් ප්‍රමාණයක් පවතින බැවින් මෙම ක්ෂය කර අවසන් ඇතැම් වත්කම් භාවිතා කරයි. එමෙන්ම ඇතැම් වත්කම් මේ වන විට භෞතිකව නොපවතී. සුදුසුකම්ලත් ආයතනයක් වෙතින් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට ඇති හැකියාව පිළිබඳව අවධානය යොමු කර ඇත.

සුන්බුන් බවට පත්වී ඇති වත්කම් හා භෞතිකව නොපවතින වත්කම් හඳුනාගෙන පිරිවැයෙන් ඉවත් කර අවශ්‍ය කටයුතු කළ යුතු අතර ඉතිරි වත්කම්වල ධාරණ අගය ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට ඇතුළත් කළ යුතුය.

1.5.2 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල (රු.)	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
දේපළ පිරිසිදු උපකරණ	රු. මිලියන 109	මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දේපළ පිරිසිදු උපකරණ යටතේ දැක්වෙන රු.මි.109 ක කල්බදු ඉඩම් 68 කට අදාළ ඔප්පු හා පිඹුරුපත් සමාගම සතුව නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් සමාගමට ඇති නෛතික අයිතිය සහ 1992 වර්ෂයේදී සමාගමට පැවරී ඇති හෙක්ටයාර 5,184 ක් වූ ඉඩම්වල නිරවුල්භාවය තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය.	1992 වර්ෂයේ ජනවසම මඟින් හඳුනා වැවිලි වෙත මෙම ඉඩම් පැවරීමේ අවස්ථාව වන විටද පවරන ලද බහුතරයක් ඉඩම් වෙනුවෙන් කැඩැස්තර සිතියම් නොතිබුණි. වැවිලි කළමනාකරණ අධීක්ෂණ ඒකකය මඟින් මිනින්දෝරු දෙපාර්තමේන්තුව හා සම්බන්ධ වෙමින් සමාගම සතු ඉඩම් කැඩැස්තර සිතියම් කිරීම ආරම්භ කර දැනට වතු කොටස් ඒකක 17 ක ප්‍රමාණයක් කැඩැස්තර සිතියම්ගත කිරීම අවසන් කර ඇත.	ඉඩම්වල නිමිකම් තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ගිවිසුම්, ඔප්පු, පිඹුරුපත් ආදී අදාළ ලියකියවිලි සමාගම සතුව පැවතිය යුතු වේ.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම (රු.)	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2015 මැයි 25 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ අංක PED 01/2015	වක්‍රලේඛ පටහැනිව අධ්‍යක්ෂ අනුමැතිය මත කාණ්ඩයේ නිලධාරීන් 04 ක් සහ MM කාණ්ඩයේ නිලධාරීන් 8 ක් සඳහා රියදුරු දීමනාව ලෙස රු.2,160,000 ද, නිල වාහනයක් ලැබීමට සුදුසුකම් නොලබන MM 1-1 ගණයේ තනතුරු 4ක් සහ JM 1-1 ගණයේ තනතුරු 8ක් සඳහා ප්‍රවාහන දීමනාව ලෙස රු.441,887ක් ද, නිල වාහනයක් ලැබීමට සුදුසුකම් නොලබන MM 1-1 ගණයේ තනතුරක සිටින නිලධාරියකු සඳහා ඉන්ධන දීමනාව ලෙස	ඉහළ හැකියාවක් ඇති සේවකයින්ගේ සේවය ලබා ගැනීමට නම් අනෙකුත් සමාගම් වල ලබා දෙන දීමනා හා වරප්‍රසාද ලබා දීමට සිදු වේ. රජයේ සමාගම්වලට බලපාන වක්‍රලේඛන නිකුත් කරන ආයතන /දෙපාර්තමේන්තු නිකුත් කරන වක්‍රලේඛන හැකි සෑම අවස්ථාවකදීම අනුගමනය කළද ,අනිවාර්ය නොවන අතර සමාගමේ අභිවෘද්ධිය වෙනුවෙන් සාංගමික ව්‍යවස්ථාවට අනුකූලව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට තීරණ ගැනීමේ සම්පූර්ණ බලය හිමිවේ. වක්‍ර ලේඛන සහ පනතක් ගැටෙන සෑම අවස්ථාවකදීම පනතකින් හිමි බලයක් වක්‍රලේඛනයකින් සීමා කළ නොහැකි වේ.	වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව දීමනා ලබා දිය යුතු අතර සංශෝධන නම් හාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.87,060 ක්ද ගෙවා තිබුණි. සමාගමේ HM, MM හා JM වැටුප් කාණ්ඩවලට අදාළව සේවය කරන නිලධාරීන් 26 ක් සඳහා ඉතිරි කරගත් නිවාඩු වෙනුවෙන් වූ දීමනා සහ කම්කරු දීමනා ලෙස රු.11,463,112 ක්ද සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 631,978,959 ක ලාභයක් වූ අතර, ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 265,644,659 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 366,334,300 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට පොල් ඇතුළු අනිකුත් බෝග වගාවන්හි පසුගිය වර්ෂය හා සැසඳීමේදී විකුණුම් ආදායම රු. 376,943,855 කින් හා වෙනත් ආදායම් රු. 43,044,825 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ පොල් විකිණීමෙන් ලද ආදායම රු.801,718,449 ක් වූ අතර 2020 වර්ෂයේ එය රු.592,179,338 කි. ඒ අනුව එය 2020 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 35ක වර්ධනයක් පෙන්නුම් කර තිබුණි. කපු විකිණීමෙන් ලද ආදායම 2021 වර්ෂයේ රු.55,637,407 ක් වූ අතර 2020 වර්ෂයේදී එය රු.37,352,690 ක් වූ බැවින් 2020 වර්ෂයට සාපේක්ෂව එය සියයට 49ක වර්ධනයකි. එමෙන්ම පොල් පැළ විකිණීමේ ආදායම 2020 වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු.131,273,229 කින් එනම් සියයට 1196 කින් වැඩි වී තිබුණි. එමෙන්ම සමාගමේ 2020 වර්ෂයේ රු.135,574,801 ක් වූ පරිපාලන වියදම් 2021 වර්ෂයේදී රු.206,940,871 ක් දක්වා රු.75,236,976 කින් එනම් සියයට 35 කින් වර්ධනය වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

- සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට ජංගම අනුපාතය හා ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතයන් 3:1 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂයේදී ද එම අනුපාතයන් 2:1 ක් විය.
- සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 50 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂයේදී එම අනුපාතය වූ සියයට 41 සමඟ සැසඳීමේදී දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 9 කින් වර්ධනයවී තිබුණි.
- සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 49 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂයේදී එම අනුපාතය වූ සියයට 42 සමඟ සැසඳීමේදී ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 7 කින් වර්ධනයවී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගමේ සාංගමික ව්‍යවස්ථාවලියේ අරමුණු අනුව ණය ලබා දීමේ අරමුණක් එහි නොමැති වුවද, සමාගම ජනතා වතු සංවර්ධන මණ්ඩලය, ඇල්කඩුව වැව්ලි සමාගම, ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැව්ලි සංස්ථාව, රාජ්‍ය සම්පත් ව්‍යවසාය සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය හා රබර් නිෂ්පාදන අපනයන සංස්ථාව වෙත එකතුව රුපියල් මිලියන 105 ක් ණය මුදල් ලෙස 2010 වර්ෂයේදී ලබා දී ඇතත් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා ණය මුදල් හා ඊට අදාළ පොළිය වූ රු.මි.72.4ක් අය කර ගැනීමට නොහැකිව තිබුණි.</p>	<p>හලාවත වැව්ලි සමාගම විසින් රාජ්‍ය ආයතන වෙත කෙටිකාලීන කාරක ප්‍රාග්ධන අවශ්‍යතා සඳහා 2010 වර්ෂයේ අමාත්‍යාංශ ලේකම්තුමාගේ උපදෙස් පරිදි මහා භාණ්ඩාගාරයේ ද එකඟතාවය මත, ඉහත ණය මුදල ලබා දී තිබුණි. අදාළ ණය මුදල් අය කර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් ණය ලබා දුන් වර්ෂයේ සිට විවිධ උත්සාහයන් දරා ඇත. එසේ වුවද අදාළ ණය මුදල හා සමුච්චිත පොළිය පියවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>සමාගමේ අරමුණු වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතු අතර ලබා දී ඇති ණය මුදල් හා පොළී අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) හලාවත වැව්ලි සමාගමට අයත් භීම්මැලියාගාර වත්තේ පතස් කැණීම් සහ පතස් ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමේ කාර්යය වසරකට ආසන්න කාලයක සිට නැවතී ඇති බැවින්, ගිවිසුම ප්‍රකාරව නියමිත කාල සීමාව තුළ වැඩ නිමකිරීමට අපොහොසත් වී තිබුණි. කොන්ත්‍රාත්කාර පාර්ශවය විසින් ගිවිසුම කඩකිරීම සම්බන්ධයෙන් සමාගම විසින් නීත්‍යානුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණු අතර අදාළ කාර්යය නිම කිරීමටද කිසිදු පියවරක් ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ගිවිසුම අවලංගු කර පතස් ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම සම්බන්ධයෙන් ඉදිරියේදී හලාවත වැව්ලි සමාගම තීරණයක් ගැනීමට නියමිතය.</p>	<p>විධිමත්ව හා තාත්විකව ගිවිසුම් වලට එළඹීම සිදු කළ යුතු අතර ගිවිසුම් ප්‍රකාරව කටයුතු සිදු නොවන්නේ නම් අවශ්‍ය ගිවිසුමේ කොන්දේසි ප්‍රකාරව අදාළ නීත්‍යානුකූල පියවරයන් ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) ඇක්ලිෂියා සහ මඩුගස්ආගාර වතුයායන්හි පතස් ප්‍රතිසංස්කරණ ව්‍යාපෘති දෙක 2021 සැප්තැම්බර් 22 දින අවසන් කිරීමට නියමිතව තිබුණු නමුත්, නියමිත කාලසීමාව තුළ අවසන් නොකිරීම මත ලිපි මගින් වරින් වර කොන්ත්‍රාත් කාලය දීර්ඝ කිරීම සිදු කලද එම කාර්යය අවසන් කිරීමට විගණක දිනය වූ 2022 නොවැම්බර් 30 දින වන විටද සමාගමට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා නිශ්චිත කාලයන් වෙනුවෙන් දෙපාර්ශවය ගිවිසුම්ගත වූවද පාරිසරික සහ දේශගුණික සාධක මත සහ රටෙහි පවතින විවිධ අර්බුදකාරී තත්වයන් මත එම ගිවිසුමෙහි අන්තර්ගත කාලයන් ඇතුළත කාර්ය අවසන් කිරීමට බෙහෙවින් ගැටළු ඇති වී ඇත.</p>	<p>විධිමත්ව හා තාත්විකව ගිවිසුම් වලට එළඹීම සිදු කළ යුතු අතර ගිවිසුම් ප්‍රකාරව කටයුතු සිදු නොවන්නේ නම් ගිවිසුම් කොන්දේසි පරිදි අවශ්‍ය නීත්‍යානුකූල පියවර ගත යුතුය.</p>

(ඇ) සමාගමේ මාදම්පේ වතුයායේ මඩුගස්ගාර, ඇකේෂියා සහ හින්මැලියාගාර පතස් ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමේදී ඉවත් කරනු ලබන තද පස් සහ බොරලු කියුබ් 1 ක මිල රු.800 ක් ලෙස 2019 අගෝස්තු 05 දින ගොවිජන සංවර්ධන දෙපාර්තමේන්තුව විසින් දිස්ත්‍රික් මිල ගණන් කමිටු වාර්තාව පදනම් කර ගනිමින් තක්සේරු කර තිබුණි. මෙම මිල කමිටුව අර්ධ වාර්ෂිකව රැස්වී මිල ගණන් තීරණය කරන අතර, 2021 වර්ෂයේදීත් ඉවත් කරනු ලබන තද පස් සහ බොරලු/ වැලි මිශ්‍ර පස් කියුබ් 1ක මිල 2019 පැවති මිල වූ රු.800 ක් ලෙස නොවෙනස්ව පැවතුණු බව නිරීක්ෂණය විය. කිසිදු ස්ථානීය පරීක්ෂණයක් සිදු නොකර 2021 වර්ෂයට අදාළව දිස්ත්‍රික් මිල ගණන් කමිටු වාර්තාව ඇසුරින් තද පස්/තලපු මැටි යන කාණ්ඩය යටතේ මිල නියම කර තිබුණි.

මිලක් නියම කිරීමට යම් විශ්ලේෂණයක් කරන්නේ නම් සම්පූර්ණ පහත කපා අවසන් කර දෘෂ්ඨියව කාණ්ඩ කළ යුතුව ඇත . ඒ අනුව සිදුකරනු ලබන පාංශු වයන පරීක්ෂාවකට අනුව තක්සේරු කිරීම් කළ යුතුව ඇත . එය ප්‍රායෝගික කාර්යයක් නොවන හෙයින් දිස්ත්‍රික් මිල නියම කිරීමේ කමිටුව විසින් ගනු ලබන පොදු තක්සේරුව ප්‍රසම්පාදනයන් සඳහා යොදාගෙන ඇත.

පවත්නා වෙළඳපොළ මිල පදනම් කරගෙන විධිමත් පරිදි මිල ගණන් නියම කිරීම සිදු කළ යුතුය.

(ඈ) සිනුගල ක්ෂේත්‍ර 05 කොටසේ 2012 වසරේ ආරම්භ කරන ලද පොල් වගාවේ පොල් පැළ 10,803ක් සිටුවා තිබුණු අතර සමාලෝචිත වසර අවසානය දක්වා ඒ සඳහා රු.27,449,008 ක් වියදම් කර තිබුණි. විගණක දින වන විට පොල් පැළ 7,251ක් එනම් සමස්ථ පොල් පැළ ගණනින් සියයට 67ක් විනාශ වී තිබුණි. තවද, ඉහත වතු කලාපයේ පොල් වගා කර දැනට වසර 10 ක් ගත වී තිබුණද අදාළ වගාව සඳහා අවශ්‍ය ජල සම්පාදන ක්‍රම වේදයක් ස්ථාපිත කර නොතිබුණි.

සමාගම පසුගිය වසර 05ක වල් නෙලීම වෙනුවෙන් රු. 663,346ක් වියදම් කර තිබුණද පොල් වගා කටයුතු සාර්ථක කර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

ඉදිරියේදී මෙම වගා ඉඩම සඳහා ජල සම්පාදන පද්ධතියක් ස්ථාපිත කිරීමට නියමිත අතර මෙම වියදම මූලික අවස්ථාවේදී ඉඩම සංවර්ධනය කිරීමේ කටයුතු වල සිට පැළ සිටුවා 2020 වර්ෂය දක්වා දරන ලද මුළු පිරිවැය වේ. පැළ අවධියේදී බොහොමයක් පැළ සතුන් විසින් හානි කිරීම හා සිනුගල වත්තට ආසන්න ඉඩමක ඇතිවූ ගින්නක් පැතිරීම හේතුවෙන්ද පැළ යම් ප්‍රමාණයක් විනාශ වී ඇත. තවද වතු කළමනාකාරිත්වය විසින් මෙම ඉඩම නඩත්තු කිරීමේ යම් දුර්වලතාවයක් පෙන්නුම් කරනු ලැබූ අතර, ඉදිරියේදී නිසි ලෙස කෘෂිකාර්මික කටයුතු සිදු කිරීමට අවශ්‍ය උපදෙස් වතු නිලධාරීන්ට මේ වන විට ලබාදී ඇත. එමෙන්ම මේ වන විට ජල මෝටරයේ අලුත්වැඩියා කටයුතු සිදුකර ජලය ලබා ගනිමින් පවතී.

පොල් වගාවන් විනාශවීමට හේතු අනාවරණය කර ගනිමින් ඒ සඳහා නිසි පිළියම් යෙදීමටද අවශ්‍ය යටිතල පහසුකම් දියුණු කිරීමටද කටයුතු කළ යුතුය.

(ඉ) හලාවත වැවිලි සමාගමේ කිනියම වතුයායේ පරිනත පොල් වගාව ඇතුලත යටි වගාවක් ලෙස 2012 වර්ෂයේදී ‘කප්පුව’ බීජ පොල් ව්‍යාපෘතිය හෙක්ටයාර 58 ක් තුළ ස්ථාපිත කර තිබුණි. මෙම ඉඩම් නඩත්තු කිරීමට 2021 වර්ෂය අවසන් වන විට රු. 7,355,146 ක් වැය කර තිබුණද කප්පුව බීජ පොල් විකිණීමෙන් කිසිදු ආදායමක් උපයා නොතිබුණි. තවද, කප්පුව බීජ පොල් ව්‍යාපෘතියට අදාළව සිටුවන ලද කුන්දිරා සහ සැන්රාමන් යන ප්‍රභේදයන් විකිණීමෙන් 2019 සිට 2021 යන කාලසීමාව තුළදී රු.983,175ක අතිරේක ආදායමක් උපයා තිබුණි. එහෙත් එම ආදායම පිරිවැය සමග ගැලපීම කල පසු තවදුරටත් රු.6,371,971ක පිරිවැයක් ආවරණය කර ගැනීමට ඇති බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය. හලාවත වැවිලි සමාගම 2021 වර්ෂයේදී පොල් හෙක්ටයාරයක සාමාන්‍ය ඉපයීම රු.317,865 ක් වූ අතර, ඒ අනුව හෙක්ටයාර 58 ක කිණියම වත්තේ භූමි ප්‍රමාණයේ සාමාන්‍ය ඉපයීම රු.18,436,223 ක් විය යුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී උක්ත හෙක්ටයාර 58 තුළ ඇති පරිනත පොල් වගාවෙන් උපයා තිබුණේ රු.12,603,226 ක ආදායමක් පමණි. ඒ අනුව රු.5,832,997 ක ආදායමක් මෙම ව්‍යාපෘති හේතුවෙන් සමාගමට අහිමි වී තිබුණි. ඒ අනුව මෙම කප්පුව බීජ පොල් ව්‍යාපෘතිය නිසා භූමිය භාවිතා කිරීමට නොහැකිවීම හේතුවෙන් සහ ඉඩම නඩත්තුවට දරන ලද වියදම හේතුවෙන් එකතුව රු.15,204,968 ක අලාභයක් සමාගමට සිදුවී තිබුණි.

පොල් පර්යේෂණ ආයතනය සමඟ හලාවත වැවිලි සමාගම ඇතිකරගත් අවබෝධතා ගිවිසුමකට අනුව 2012 වර්ෂයේදී මෙම බීජ පොල් උයන ආරම්භ කරන ලදී . මෙහි පරාගන කටයුතු ස්වාභාවිකව සිදු නොවීම හේතුවෙන් සිටුවා ඇති කොළ කුන්දිරා පැළ අඩු පාංශු තෙතමනයට සහ රතු කුරුමිණි භාතියට වඩාත් භාජනය වන තත්ත්වයක් පෙන්වුම් කිරීම මත ක්ෂේත්‍රයේ නිරෝගී කොළ කුන්දිරා පොල් පැළ නඩත්තු කර ගැනීම ඉතාමත් අසීරු වීමේ තත්ත්වයක් උදාවීම මත බීජ පොල් උයනේ අරමුණු ලඟා කරගැනීම ප්‍රමාද වී ඇත .

කප්පුව බීජ පොල් ව්‍යාපෘතිය සාර්ථක කර ගැනීමට සහ පරිනත පොල් වගාව තුළින් අපේක්ෂිත පොල් ආදායම ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඊ) සමාගම විසින් පොල් වගා කිරීමේ මණ්ඩලය වෙනුවෙන් සිටුවන ලද පොල් පැළ 500,000 ක් අතුරෙන් මේ වන විට මණ්ඩලය විසින් ඉවත් කර නොගෙන වතුයායන් 08 තුළ පවත්නා ඉතිරි පොල් පැළ ප්‍රමාණය 156,375 ක් වූ අතර එම පැළ නඩත්තුව සඳහා සමාගමට අමතර පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවී තිබුණි. එසේම එම පැළවලින් ඇතැම් පොල් පැළ මේ වනවිට විනාශ වෙමින් පැවතුණි.

පොල් පැළ ප්‍රමාණයෙන් මේ වන විට රැගෙන යාමට ඇති ඉතිරි පැළ ප්‍රමාණය 129,161කි. මේ සම්බන්ධව දිගින් දිගටම පොල් වගාකිරීමේ මණ්ඩලය දැනුවත්කර ඇති අතර, හැකි ඉක්මනින් ප්‍රවාහනය කිරීමට කටයුතු කරන බව ඔවුන් විසින් අප වෙත දන්වා ඇත.

ඉතිරිව පවතින පැළ ප්‍රමාණයද මණ්ඩලය වෙත භාරදීම තුළින් ඒකාබද්ධ ව්‍යාපෘතියේ සාර්ථකත්වය ලඟා කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

- (උ) නිකවැරටිය වතුයායේ තුන්තිරිවැව, පනාපිටිගම, ගල්කන්ද සහ කෝන්ගහමුල යන ක්ෂේත්‍ර වල හෙක්ටයාර 20 ක කපු වගාවක් පවතින අතර 2021 වර්ෂයේදී ඒ තුළින් රු.740,000 ක ආදායමක් අපේක්ෂා කර තිබුණු නමුත් සමාගම සත්‍ය වශයෙන් උපයා තිබුණේ රු.287,600 ක් පමණි. කපු වගාව නිසි පරිදි නඩත්තු නොකිරීම, ආදායම අඩුවීම සඳහා සෘජුවම හේතුවී තිබුණි.
- එම වගාවන් 1997 සහ 1998 යන වර්ෂයන්හි ස්ථාපිත කරන ලද වගාවන් වේ. මෙම වගාවන්හි ඵලදායී කාලය මේ වන විට ඉක්මගොස් ඇත. ඒ හේතුව මත ලැබෙන අස්වනු එක්රැස් කිරීම සිදුකරනු ලබන අතර පොහොර යෙදීමක් සිදු නොකරනු ලබයි. එමෙන්ම වාර්ෂික කප්පාදුවක් ද සිදු නොකරනු ලබයි. කපු අස්වනු ලැබෙන කාලය තුළදී පමණක් සාමාන්‍යයෙන් වල් මර්ධන කටයුතුවල නියැලේ .
- නැවත වගාව තුළින් ඵලදාව වර්ධනය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය. එසේම යථාර්ථවාදී වන ආදායම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතුය.
- (ඌ) සමස්ථයක් ලෙස සැලකීමේදී සමාගමේ 2021 වර්ෂයේ මුළු පොල් ඵලදාවෙන් සියයට 28.5ක් වැටුණු පොල් ලෙස ලබා ගෙන තිබුණු අතර, එලෙස පොල් ඵලදාවෙන් සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයක් වැටුණු පොල් ලෙස ලබා ගැනීමෙන් පොල් ඵලදාව අස්ථානගතවීමේ වැඩි අවදානමක් පවතින බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය.
- කළමනාකාරිත්වය විසින් පිළිතුරු ලබා දී නොමැත
- නිසි කාලයට අස්වැන්න නෙලීමට කටයුතු කළයුතු අතර, වැටුණු පොල් ඵලදාව අස්ථානගතවීමේ හා විනාශ වීමේ අවදානම අවම කර ගැනීමට අවශ්‍ය අභ්‍යන්තර පාලන විධිවිධාන යෙදිය යුතුය.
- (එ) 2021 වර්ෂයේ සමාගමේ භූමි උපයෝජනය දැක්වෙන ලේඛනය අනුව මුළු භූමි ප්‍රමාණය වූ හෙක්ටයාර 5,733.23 කින් ප්‍රධාන වශයෙන් පොල් වගාව, කපු වගාව හා වී වගාව වෙනුවෙන් පිළිවෙළින් හෙක්ටයාර 3,826.85 ක්, 758.61ක් හා 432.07 ක ප්‍රමාණයක් පමණක් යොදාගෙන තිබුණි. තවදුරටත් වගා කටයුතු සඳහා යොදා නොගත් භූමි ප්‍රමාණය වූ හෙක්ටයාර 554.15ක් වගා කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණු අතර ඊට හේතු වූ කරුණුද විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබිණි.
- කළමනාකාරිත්වය විසින් පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.
- මෙතෙක් වගා කටයුතු සඳහා යොදා නොගත් භූමිය සුදුසු වගා කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.
- (ඒ) 2021 වර්ෂයේ සමාගමේ පොල් ගස්වලට අදාල වයස් විශ්ලේෂණය අනුව මුළු පොල් ගස් ප්‍රමාණය 461,837කි. එයින් වර්ෂ 20 ඉක්මවූ පොල් ගස් ප්‍රමාණය 302,255කි. එය මුළු පොල් ගස්වල ප්‍රතිශතයක් ලෙස සියයට 65ක් පමණ වන අතර, කපු ගස්වලට අදාල වයස් විශ්ලේෂණය අනුව මුළු කපු ගස් ප්‍රමාණය 53,198කි. එයින් වර්ෂ 1992ත් 2003ත් අතර කාලසීමාව තුළ වගා කළ හා වර්ෂ 18 ඉක්මවූ කපු ගස් ප්‍රමාණය 49,980ක් වූ අතර එය මුළු කපු ගස් ප්‍රමාණයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස සියයට
- කළමනාකාරිත්වය විසින් පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.
- සමාගම විසින් නව පොල් සහ කපු වගා ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීමටත්, පවතින වගාව නිසි පරිදි නඩත්තු කර ඉහළ ඵලදාවක් ලබා ගැනීමටත් අවධානය යොමු කළ යුතුය.

94ක් වෙ.ඒ අනුව කළමනාකාරිත්වය විසින් නව වගා ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීමට හා පවතින වගාව නිසි පරිදි නඩත්තු කිරීමටත් අපොහොසත්වී ඇති බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය.

- (ඔ) 2020 වර්ෂයේ සංයුක්ත නව සැලැස්ම හා 2021 වර්ෂයේ ක්‍රියාත්මක කළ නව ව්‍යාපෘති වල ඇතුළත් පැළ තවාන් ව්‍යාපෘතියේ පොල් පැළ 1,000,000 ක වගා ඉලක්කයක් තිබුණු නමුත් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී වගා කර ඇත්තේ පැළ 580,989ක් පමණි.

කළමනාකාරිත්වය විසින් පිළිතුරු ලබා දී නොමැත. සංයුක්ත සැලැස්මේ ඉලක්කයන් ලගා කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උෞත උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සිනුගල ක්ෂේත්‍ර අංක 05 හි ජලය සම්පාදනය කර ගැනීම සඳහා 2015 වර්ෂයේ නළලිං පද්ධතියක් ස්ථාපිත කර ඒ තුළින් හෙක්ටයාර 40.47 ක ජල අවශ්‍යතාවය සපුරා ගැනීමට යෝජිතව තිබුණු ව්‍යාපෘතියේ ගිල්වුම් ජල පොම්පයේ පවත්නා දෝෂයක් හේතුවෙන් භාවිතයට නොගෙන නිෂ්කාර්යව පැවතුණි. මෙම ව්‍යාපෘතියේ ඇස්තමේන්තු ගත වටිනාකම රු.541,621 ක් වුවද සත්‍ය වියදම විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>කළමනාකාරිත්වය විසින් පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>අවශ්‍ය අලුත්වැඩියාවන් සිදු කර යෝජිත අරමුණු ඉටුකර ගැනීමට සමාගම කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ 2012 මැයි 04 දිනැති අංක ඩීඑම්එස්/ඒ3/53/5 දරන ලිපිය මගින් තනතුරු 32 කට අදාළව නිලධාරීන් 116 දෙනෙකු සමාගමේ සේවයේ යෙදවීමට අනුමත කර තිබුණු නමුත්, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ අනුමත තනතුරු 15 කට අදාළව නිලධාරීන් 29 දෙනෙකු පුරප්පාඩුව පැවතුණි. අදාළ පුරප්පාඩු වූ තනතුරු නැවත පිරවීමට හෝ ආයතනයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය සුදුසු පරිදි සංශෝධනය කර ගැනීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>අඩු සේවක පිරිසකින් වැඩි සේවාවක් කාර්යක්ෂමතාවයෙන් හා ඵලදායීව ඉටු කර ගැනීම ලාභදායී වේ. එසේම කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබා ගෙන ඇති සේවක සංඛ්‍යාව සංශෝධනය නොකර සමාගමේ නිෂ්පාදන වපසරිය ඉදිරියේදී පුළුල් කිරීමට සැලසුම්කර තිබෙන බැවින් ඇති වන සේවා අවශ්‍යතාවයට ඉඩකඩ ලබා ගැනීමට එය පවත්වාගෙන යනු ලබයි. සමාගමට ඒ තුළින් මූල්‍ය හෝ භෞතික වශයෙන් පාඩුවක් නොවන බැවින් එම සේවක සංඛ්‍යාව පවත්වාගෙනයාම සිදු කර ඇත.</p>	<p>සමාගමේ කාර්යයට ගැලපෙන පරිදි අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව සංශෝධනය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

(ආ) සමාගම විසින් සමාලෝචිත වසරේ කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය ඉක්මවා ස්ථීර තනතුරු 01 ක් ද කොන්ත්‍රාත් තනතුරු 01ක් ද පත්කර තිබුණි.

සහකාර ගණකාධිකාරී සේවයට බඳවා ගෙන ඇත්තේ 2008 වර්ෂයේදීය.විලච් ජ්‍යොතිවේෂන්ස් ලිමිටඩ් සඳහා බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුමත කර ඇත්තේ 2012.10.25 වන දිනය. වසර 14 වඩා වැඩි සේවා කාලයක් ඇති කෙනෙකු වන බැවින් හා ඒ මහතා වෙත ස්ථීර පත්වීමක් ලැබීමෙන් පසු ඒ සඳහා හිමිකමක්ද පවතින බැවින් එම තනතුර අවලංගු කිරීම අපහසු බැවින් මේ පිළිබඳව අපට ගත හැකි ක්‍රියාමාර්ගයක් නොමැත.

අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව සංශෝධනය කර ගැනීමෙන් පසුව පමණක් ස්ථීර සේවය සඳහා අවශ්‍ය බඳවා ගැනීම් සිදු කළ යුතුය.

අලෙවි නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු බඳවා ගත් අතර එම දෙදෙනාට අවශ්‍ය පුහුණුව ලබා දීමට සිටි අලෙවි නිලධාරීන් කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවයට බඳවා ගෙන තිබිණි. දැනට එම මහත්මිය සේවයේ නොමැත.